责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

www.shfzb.com.cn

编者按

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

"黄牛"倒卖网红餐饮店排队号

律师:建议加强监管、追及源头、长效威慑

据《北京晚报》报道,提前半天,什么餐馆的号都能搞定;交钱不用排队,来了就能进……消费者热衷打卡网红餐饮门店,这让"黄牛党"从中嗅到了商机,线上线下兜售号源。他们"潜伏"在各大网红餐饮店附近,蹲守在线上抢号,甚至发展出一条完整的产业链。

乱象

热门餐饮店引来"黄牛"

王然和朋友去北京市朝阳大悦 城吃饭,一到7层就被一家火锅店 门前的火爆场景吸引了。才下午4 点来钟,已有不少人在门口等位, 这和其他餐馆形成鲜明对比。

王然上网一搜,发现这是一家 网红店,在外地名头不小,而这家 店是北京首店。在好奇心的驱使 下,王然和朋友也决定尝一尝。可 一问服务员才知道,居然要排300 多号,得排到晚上10点才能就餐。

此时,有位个头不高的男子凑上来询问,"我这里有号要不要,保证马上就能吃上。""黄牛"带王然和朋友走到一旁商量价格。最开始"黄牛"要价80元,最后讨价还价降到50元,王然和朋友当即付款。果然不到10分钟,就进店吃上了

除了人气火爆的餐饮店门口, 网络平台也是"黄牛"招揽生意的 绝佳场所。在淘宝平台输入"网红 店免排队",会跳出不少热门餐饮 门店的代排队取号业务,如"四季 民福烤鸭故宫店景观位,网红最佳 拍照打卡""胡大饭店总店及各 店,提前预约免排队直接进"等。

记者以食客身份咨询了网红餐饮店"哥老官"的一位"黄牛"。 男子声称有"专人排队,实力取号,快速进场"。

售卖胡大饭店取号业务的"黄牛"则是按排队等级明码标价。 "纯取号就40元,我们不负责其他;要我们帮排号的话,小桌100元,中桌120元,大桌150元,比如你们要7点吃,就给你排大概7点左右的号。还有占座免排队的,中小桌200元,大桌300元。"黄牛还特别提醒,只要提前半天说,都能安排。

"黄牛党"手中的号到底从哪 儿来的?记者调查发现,以哥老官 为例,开业初期,饭店每天上午和



下午某一个时段会开启线上取号, 完成取号后,现场凭二维码进门。 黄牛们一般都会准时蹲守在网上抢 号。还有些黄牛会以普通就餐者身 份取号,再高价转售给消费者。

一家海底捞的号源则来自黄牛党手中的门店"黑金卡"。一家代取号网店在宣传语中鼓吹,"不用排队,使用神器",顾客既能单次体验"黑海会员",也能小桌、中桌、大桌插队,价钱在40元至50元之间,排队时间缩短至10多分钟。

针对屡禁不止的"黄牛",饭店也一直在调整营业方案。"我们减少网上取号量,线上的号很少,就几十个。"哥老官工作人员坦言,之前接到过一些市民的投诉和举报,但他们也无法限制取号的人,没办法识别普通食客和黄牛。如今,店里的取号举措升级,从8月31日开始停止线上取号,顾客只能现场排队取号。工作人员还特别提醒,线上的黄牛号都是假的,不能使用,请勿相信。

海底捞工作人员也明确表示, 无论哪个等级的会员,其权益只能 本人享受。网络平台上违规售卖的 等位号码为虚假排号信息,属于严 重违规行为,将采取必要法律手段 打击此类行为。

建议

三招击退餐馆"黄牛党"

北京市信凯律师事务所律师张 晓伟介绍,我国法律对"黄牛"的 处罚是比较重的,比如《刑法》中规定了倒卖车票、船票罪,《治安管理处罚法》中也规定了对倒卖车票、船票、航空客票、文艺演出票、体育比赛人场券或者其他有价票证、凭证的要给予拘留和罚款的处罚。

但即使处罚严厉, "黄牛"依旧屡禁不止。究其原因, 首先是有利可图, 其次是有空子可钻, 餐馆等场所取号条件宽松, 初衷是为了方便消费者, 却也让"黄牛"有了囤号退号的可乘之机。针对餐饮店排队等位引发的问题, 张晓伟给出了三点建议:

首先是加强监管,设点专项执法。现如今,不少消费者习惯通过网络平台寻找信息服务。张晓伟建议,第三方平台应当加强监管,充分发挥群众的监督力量,针对市民的投诉举报,监管部门应加大执法力度,尤其对于一段时间反映集中的饭店,可以设点专项执法,发现一起处理一起,形成威慑效应。

其次是追及源头,严格取号条件。曾经火车票最受"黄牛"欢迎,但实行购票实名制和退票手续费制度后,"黄牛"囤票退票难度加大,整治效果明显。"其他领域的票务同样可以作为参考,严格取票取号条件,比如饭店对登记程序进行智能升级,一天或一周内某个手机号的取号率过高,是否应该重点关注,必要时加人黑名单。"

最后是长效威慑,让当"黄牛" 影响征信。张晓伟表示,政府部门可 以考虑将其纳人征信和公示体系,降 低"黄牛"个人的信用等级,从而形 成对"黄牛"的长效威慑。 (任珊)

"明星应援"集资 饭圈"坑钱"有术

据《北京青年报》报道,一直以来,"饭圈"江湖上流传着这样一句话: "一档节目后,站姐喜提一套房"。虽然这句话有些夸张,但"饭圈"里的"粉头""站姐"利用"明星应援"集资获利的事情却是"饭圈"早已公开的秘密。

"粉头",指粉丝团的头目,要组织一个完整的职业粉丝团,一个经验丰富、能力强的"粉头"是关键;"站姐"又称大炮女神,指的是使用高级相机拍摄偶像的粉丝,亦指明星偶像应援站的组织管理者。

部分曾经的"站姐"日前接 受了记者的采访,讲述了这个圈 子里的"坑钱"之术。

自述

追星入不敷出

随着偶像选秀节目越来越多,"明星应援"在粉丝圈也日益流行:小到偶像出席活动,大到明星过生日,都讲究个"排面"。所谓应援的方式多种多样:有的是通过粉丝会高价购买偶像代言的产品;有的是购买专辑、刷作品浏览量;更有甚者在粉丝平台发起众筹,粉丝团的单次筹款从几万到几百万不等。

曾经沉迷偶像追星的粉丝小王告诉记者,这两年为了追星没少花钱,也没少受骗,"当年因喜欢某团队,参加站姐组织的应援活动,自己交了1000元为偶像庆生,后来粉丝会给大家的应援图竟然是P的:一方面钱都打了水漂,另一方面偶像生日意天没有了应援屏,缺少了很多意义。这让我们特别生气。"至于这些举动到底会有什么"意义",小王自己也说不清楚。

实际上,在追星的路上一定 是人不敷出的。于是,后来小王 开始做"站姐",赚一点生活费。

问题

粉丝无法监控资金流向

生日会应援集资、见面会应 援集资、打榜集资、打投集资、 日常集资、周边集资……这些是 常常出现在明星后援会中的词 汇。这些粉丝日常都会在哪些地 方进行"消费","消费"能否 有一定的"售后"? 众筹后的钱流向了哪里?

记者注意到,从8月份以来,多款追星应用已从应用市场下架, 其中包括"超级星饭团 APP" "魔饭生 pro""桃叭"等用户数 量较多的应用。这些应用大多含有 集资、应援等功能模块,很容易诱 导粉丝产生不合理消费、侵犯隐私 等行为。

后援会的集资行为是否有售后?粉丝"逍遥"告诉记者: "别说售后,追星不被骗已经是成熟粉丝了!"记者发现,站姐在这些追星网站进行集资的行为比较"疯狂",粉丝集资为偶像做事,结果"粉头"卷钱跑路的事件屡见不鲜。"有时候为了提防其他家的粉丝,很多网站的集资活动都是'盲投',我们也不知道筹了多少钱","逍遥"告诉记者。

提醒

筹资留神被诈骗

粉丝后接会的这种"众筹"行为算不算非法集资? 鲲鹏金翅 CEO 徐鹏认为, "从集资行为本身来说,还不能将其等同于非法集资。粉丝的集资如果不是金融活动、不是'钱生钱'的活动,那么就不属于防范和处置非法集资中的直接行为方式。"

但在粉丝群中,也流传着"一档节目后,站姐喜提一套房"的说法。粉丝应援金额数目不小,且经常出现资金流向不明、账目弄虚作假等问题,甚至组织者卷钱跑路事件也时有发生。律师张同力告诉记者: "如果虚构事实或隐瞒真相,首先违背了资金方的信任;如果以给明星做活动的名义积聚资金,之后携款潜逃或用于其他支出,构成形式上的诈骗罪。"

粉丝"逍遥"告诉记者: "我们只听说这类的诈骗都有向公安机 关报案,但是我们这些人如何举证,举证什么又成了一个难题。"

对此律师张同力提醒:"饭圈"并非法外之地,一切侵权违法行为均应承担相应法律责任。每一个粉丝都应当树立起正确的追星观,回归个人理性,警惕打榜集资、过度消费、"拉踩引战"甚至网络暴力等无底线追星行为,不要因一时的迷失和不理智而触及法律红线。

专家:对未成年人整容法律有必要进行规制或禁止

据《工人日报》报道,8月27日,国家市场监管总局发布关于征求《医疗美容广告执法指南(征求意见稿)》意见的公告。意见稿提出,将重点打击制造"容貌焦虑"等乱象,旨在依法整治各类医疗美容产生到象

"整得美才能有人喜欢,学得好不如嫁得好""整容要趁早""当不了学霸,那就当校花"……一些医美机构揽客时,制造"容貌焦虑",向年轻人甚至是未成年人输出单一审美观以及不健康的价值观。近日,15岁的网红女孩小娜在一档综艺节目上自曝,"已经整容数百次,全身都做过手术,包括

8次眼睛、6次鼻子,花费 400万元"。

打开社交平台,各类整形医美营销笔记、宣传广告随处可见,"我是怎么说服爸妈去做整容的""学生党也适合的微整形"……其中不乏低龄求美者现身讨论。

在一些医美 APP 上,"双眼皮节""瘦痩节"等花式营销活动层出不穷。

记者以消费者身份向机构咨询 未成年人能否做整形手术时,多家 机构向记者明确,不接待未成年 人,若有手术需要,需监护人到场 并签署同意书才会进行。

者问息书才尝述(1)。 广州市律师协会未成年人保护 法律专业委员会主任郑子殷对记者表示,未成年人辨别力和判断力不成熟,畸形的审美观导致不少未成年人一味追求单一审美,比如"双眼皮""高鼻梁""尖下巴""肤白""瘦"等。此外,各种社交平台信息良莠不齐,如果未成年人缺乏家长或者监护人的正确引导,就容易盲目跟风整容。

记者发现,目前,对于未成年 人整容,2002年施行的《医疗美 容服务管理办法》没有禁止性规 定。在地方性法规中,仅有2014 年施行的《广州市未成年人保护规 定》中的第44条明确指出:不提 倡未成年人实施医疗美容项目;未

成年人确因特殊原因需要进行医疗 美容的,须经其法定监护人同意。

就未成年人整容这一现象,全国人大代表、辽宁省辽阳市第一高级中学教师王家娟建议对整容情形作出明确规定,除了因为先天性缺陷等原因进行的医疗性整容以外,严禁对未成年人进行美容整形。

"目前,我国法律并没有对未成年人整容进行禁止性规定,因此我认为有必要对此进行一定的规制或者禁止。"郑子殷说。

《医疗美容服务管理办法》第 19条规定,未经监护人同意,不 得为无行为能力或限制行为能力人 实施医疗美容项目。对于监护人的 责任问题,郑子殷表示,未成年人生 理发育还不成熟,盲目进行整容手术 对未成年人的人身安全有极大的风 险,监护人应当充分了解其中的安全 风险,尽到保护未成年子女的义务。

郑子殷还提示,医疗美容广告属于医疗广告,非医疗机构不得发布医疗广告。美容医疗机构要严格依法发布医疗广告,风险告知应当尽可能详细。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍指出,相当多的整容广告里包含低俗价值观,不仅会影响未成年人的价值观,还可能引导其付诸实践,相关部门需要在监管上形成合力。 (チ灵歌)